

证券代码：300040

证券简称：九洲集团

债券代码：123089

债券简称：九洲转 2

哈尔滨九洲集团股份有限公司

Harbin Jiuzhou Group Co., Ltd.

(哈尔滨松北区九洲路 609 号 1#厂房)

向不特定对象发行可转换公司债券 募集资金使用的可行性分析报告



二〇二二年八月

为提升公司核心竞争力,增强公司盈利能力,哈尔滨九洲集团股份有限公司(以下简称“公司”或“九洲集团”)拟通过向不特定对象发行可转换公司债券(以下简称“可转债”)的方式募集资金。公司董事会对本次发行可转债募集资金使用的可行性分析如下:

一、本次募集资金投资计划

本次发行募集资金总额不超过人民币 60,000.00 万元(含本数),扣除发行费用后,募集资金拟投入以下项目:

单位:万元

序号	项目名称	项目总投资	募集资金拟投入金额
1	泰来九洲大兴 100MW 风电项目	74,256.98	42,000.00
2	补充流动资金	18,000.00	18,000.00
合计		92,256.98	60,000.00

如本次发行实际募集资金(扣除发行费用后)少于拟投入募集资金总额,公司董事会将根据募集资金用途的重要性和紧迫性安排募集资金的具体使用,不足部分将通过自筹方式解决。

在本次募集资金到位前,公司将根据募集资金投资项目实施进度的实际情况通过自筹资金先行投入,并在募集资金到位后按照相关法规规定的程序予以置换。

二、本次发行实施的背景

(一) 传统输配电及控制设备产品竞争激烈

公司是中国专业的智能成套电气设备供应商和配用电能效管理解决方案提供商。从公司设立以来,一直致力于电气设备的研发、应用及配用电方案设计,2010年登陆创业板,业务规模和盈利稳步增长。近年来,随着宏观经济的增速放缓,制造业成本上升,公司利润空间收窄,单一主业的业务模式逐渐受到挑战。公司的传统输配电及控制设备产品受到行业需求下降影响,市场竞争激烈。

为应对市场竞争,公司积极进行产品结构调整。2012年,公司将高压变频器业务及其资产出售给罗克韦尔自动化亚太商务中心私人有限公司、罗克韦尔自动化控制集成(哈尔滨)有限公司,转向电力电子整体解决方案业务;2015年,公司并购沈阳昊诚电气有限公司,进入固体绝缘环网柜市场和电网领域。在传统输配电

及控制设备领域，公司成功实现了业务结构调整，效益也稳定增长，但是在该行业整体需求低迷的背景下，在经营战略上，公司需要在新能源发电领域继续开拓，以实现更快发展。

（二）风电运营产业发展前景良好

我国作为世界上最大的发展中国家，在创造经济发展的“世界奇迹”背后，也伴随着环境问题的隐痛，面临着资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化的严峻形势。风能作为一种清洁而稳定的可再生能源，在环境污染和温室气体排放日益严重的今天，风力发电作为全球公认可以有效减缓气候变化、提高能源安全、促进低碳经济增长的方案，得到各国政府、投融资机构、技术研发机构、项目运营企业等的高度关注。

2022年3月，国家发改委和国家能源局正式印发《“十四五”现代能源体系规划》(以下简称“规划”)，为截至2025年我国现代能源体系的建设划定了明确目标。规划指出，为实现单位GDP二氧化碳排放五年累计下降18%的能源低碳转型目标，到2025年，非化石能源消费比重提高到20%左右，非化石能源发电量比重达到39%左右，电气化水平持续提升，电能占终端用能比重达到30%左右。此外，规划还明确提出，要全面推进风电和太阳能发电大规模开发和高质量发展。

根据我国主要省份公布的新增风电装机容量数据统计，“十四五”期间，我国风电新增装机量将超过300GW。未来，我国风电行业将保持快速增长趋势。

（三）公司成功实现业务战略转型

为抓住新能源行业需求爆发式增长的机会，借助从事电力电子业务的基础，九洲集团从2015年开始从事可再生能源电站的建设与开发运营业务，包括风电、光伏、生物质发电等可再生能源电站建设以及投资与运营业务，主要有两种业务模式：第一种是受可再生能源电站项目业主委托，出资进行电站BT建设，竣工验收后移交业主；第二种是可再生能源项目投资和运营，即公司取得项目所有权，持有并运营，通过收取电费的方式实现稳定收益。

2019年开始，公司自持运营的可再生能源电站逐渐增加。截至2021年末，公司自持运营的项目中，建设完成实现并网的风电场6座、光伏电站13座，装机容量

量合计 697.35MW。上述项目将会在较长的运营期限内为公司带来稳定的收益和现金流入。

公司制订了“发电、储电、供电”的创新业务发展战略。根据公司的可再生能源业务发展战略，九洲集团致力于成为一家具备风、光、储、供新能源综合解决方案供应商。

三、本次募集资金投资项目的的基本情况

(一) 泰来九洲大兴 100MW 风电项目

1、项目基本情况

(1) 地理位置与自然条件

本项目位于黑龙江省齐齐哈尔市的泰来县。泰来县全境处嫩江下游，大兴安岭东南余脉和松嫩平原西部边缘的过渡地带，地势由西北逐渐向东南倾斜，中部较为平坦。县域内海拔高度在 137 至 160 米之间，海拔高度最高点为 193.6 米，最低点为 133.4 米，地势自西北向东南由高到低逐渐倾斜，地形宽广平坦，有大小不等的土山（沙丘）分布其中。本风电场所在地有效风小时数多，没有破坏性风速，风的品质较好，风力资源较为丰富，具有较好的开发前景。

(2) 装机容量

本项目装机容量为 100MW。

2、项目必要性分析

(1) 项目建设有利于促进节能减排，减少环境污染

随着化石资源（石油、煤炭）的大量开发，其保有储量越来越少，环境污染日益严重，因此需坚持可持续发展的原则，减少化石资源消耗的比重。目前，国家已将可再生能源的开发提到战略高度，开发风力发电是降低国家化石资源消耗比重的重要措施，项目的建设运营将有利于改善国家和地区能源结构。

风力发电是国家重点扶持的清洁可再生能源，本次募集资金拟投入的风电场工程装机容量合计 100MW，每年可提供上网电量为 12,224.4 万千瓦时，按替代火电

标准煤耗 349g/kWh 计算，每年可节省原煤消耗约 5.40 万吨，减排 SO 约 293 吨，NO 约 554 吨，CO₂ 约 18.8 万吨，减少灰渣 1.8 万吨。通过本项目的建设运营，将节约不可再生能源、减少有害物质排放量，减轻环境污染。

(2) 实现产业链延伸，发挥协同效应

公司作为国内智能配电网设备及系统解决方案提供商、可再生能源电站投资、建设、运营商及环境综合能源供给及管理服务提供商，选择优质项目进行自主开发运营是公司发展战略的重要内容。通过项目的建设运营，公司将扩充风电装机容量，实现产业链延伸，推进新能源领域布局。在我国和全球可再生能源快速发展的良好契机下，项目建设有利于丰富公司的业务结构，发挥电力设备制造业务、可再生能源电站投资、建设与开发运营业务板块联动协同效应，有利于公司提高抗风险能力和可持续经营能力，增强公司的核心竞争力，符合公司既定的发展战略及股东利益。

(3) 项目建设可促进当地经济发展

本次可转债募集资金投资项目所在区域为黑龙江省齐齐哈尔市，项目建设可有效地促进当地风力资源利用，将地区资源优势转化为经济优势，增加地方财政收入，进一步推动地区国民经济的持续发展，提高人民生活水平，并带动风电场所在地区相关产业如建材、交通、建筑业的发展，对扩大就业和发展第三产业将起到促进作用，从而带动和促进地区国民经济的发展，符合国家振兴东北工业基地战略。随着风电场的开发投运，将为地方开辟新的经济增长点，对拉动地方经济发展起到积极作用。

3、项目可行性分析

(1) 本项目符合国家能源发展战略要求，具有良好的发展前景

根据国家发展改革委和国家能源局印发的《“十四五”现代能源体系规划》要求，为实现单位 GDP 二氧化碳排放五年累计下降 18%的能源低碳转型目标，到 2025 年，非化石能源消费比重提高到 20%左右，非化石能源发电量比重达到 39%左右，电气化水平持续提升，电能占终端用能比重达到 30%左右。此外，规划还明确提出，要全面推进风电和太阳能发电大规模开发和高质量发展。根据我国主要省份公布的新增风电装机容量数据统计，“十四五”期间，我国风电新增装机量将超过 300GW。

未来，我国风电行业将保持快速增长趋势。

本项目符合国家能源发展战略要求，具有良好的发展前景。

(2) 本项目所在地区风力资源丰富，具有良好的运营前景

根据现有测风数据，该风电场 70 米高实测年测风数据分析，实测年年平均风速 6.82m/s，平均风功率密度 282.12W/m²，年有效风速（3~20m/s）小时数为 7,623 小时。50m 高年平均风速 5.8m/s，平均风功率密度 226W/m²。风场的主导风向为 W 和 WSW，风电场的风能主要集中在 W 和 WSW 方向。风电场测风塔 70m 高度风速的众值出现在 3~10m/s 风速区间内，占全部风速分布的 70%以上；风能的众值出现在 7~17m/s 风速区间内，占全部风能分布的 70%以上。风电场大风月为 10-12 月和 1-4 月，小风月为 5、6、7、8、9 月；白天风速小，夜晚风速大。该风场的空气密度为 1.226kg/m³。风电场 70m 高度 50 年一遇的最大风速为 31.75m/s，风速 15m/s 环境湍流强度为 0.123，风电场区域极端最低温度为-41℃，适合选择 IECIII C 类及以上低温型风力发电机组。

综上所述，本风场测站的测风数据详实可靠，盛行风向稳定，有效风小时数多，没有破坏性风速，风的品质较好，风力资源丰富，具有良好的运营前景。

(3) 项目所在地电网可以满足项目接入与就地消纳

本项目接入点泰来九洲新清 220kV 升压站，从负荷情况，电源装机情况、整体电力平衡情况多角度、全方位的分析可得，目前齐齐哈尔地区基本上属于电力盈余地区，可以外送富余电力至电力受入区域；本项目建成后，主要满足黑龙江省负荷中心发展需要，盈余电力需送至地区 220kV 及以上电网进行全网性消纳。

(4) 项目适用国家可再生能源发电全额保障性收购制度

为了促进可再生能源的开发利用，我国《可再生能源法》和《电网企业全额收购可再生能源电量监管办法》规定了全额收购可再生能源电量的相关制度。项目属于可再生能源发电项目，项目建成后，按照相关规定，适用全额保障性收购项目的上网电量。

4、项目实施和项目概算

(1) 项目实施主体

本项目由公司子公司泰来县九洲风力发电有限责任公司负责实施建设、运营。

(2) 项目建设期

本项目工程建设期为 12 个月。

(3) 项目投资概算

本项目总投资 74,256.98 万元，其中不超过 42,000.00 万元拟通过本次可转债募集资金解决，其余资金将自筹解决。

本项目建设投资具体情况如下表所示：

序号	项目	金额（万元）
1	施工辅助工程	1,142.32
2	设备及安装工程	60,667.39
3	建筑工程	5,458.66
4	送出工程	3,550.93
5	其他费用	3,437.68
	合计	74,256.98

5、项目经济效益分析

根据项目可行性研究报告显示，风场年上网电量为 36,763 万 kWh，若按上网电价（含增值税）0.3366 元/kWh 测算，总投资收益率为 8.45%，项目具有较好的盈利能力。

6、项目审批情况

截至本报告公告日，公司已取得《黑龙江省发展和改革委员会关于泰来九洲大兴 100MW 风电项目核准的批复》（黑发改新能源〔2022〕503 号）。

(二) 补充流动资金

随着公司可再生能源电站投资、建设与开发运营业务的不断扩张，公司需要较大规模的资金支持。公司本次向不特定对象发行可转债，拟使用募集资金 18,000.00 万元用于补充流动资金。本次募集资金补充流动资金的规模综合考虑了公司现有的资金情况、实际营运资金需求缺口以及公司未来战略发展，整体规模适当。

四、本次发行募集资金对公司经营管理和财务状况的影响

（一）本次发行对公司经营管理的影响

本次发行可转债所募集的资金除补充流动资金外全部投资于风力发电建设项目，符合未来公司在可再生能源行业的发展方向及国家产业政策，具有良好的市场前景和经济效益。本次募集资金投资项目建成和投产后，公司将扩充风力发电装机容量，实现产业链延伸，继续推进可再生能源领域布局。项目建设有利于丰富公司的业务结构，发挥智能配电网设备制造业务、可再生能源电站投资、建设与开发运营业务及环境综合能源业务的板块联动协同效应，有利于公司提高抗风险能力和可持续经营能力，增强公司的核心竞争力，对实现公司长期可持续发展具有重要的战略意义。

（二）本次发行可转债对公司财务状况的影响

本次募集资金投资项目有较好的经济效益，有利于提高公司的持续盈利能力。在建设期内可能导致净资产收益率、每股收益等财务指标出现一定程度的下降，但随着相关项目效益的逐步实现，公司的盈利能力有望在未来得到进一步提升。

本次可转债发行完成后，短期内公司的总资产和总负债将增加，资产负债率上升；在本次可转债后期转股后，公司总负债将下降，净资产上升，资产负债率将有一定幅度的下降，抗风险能力将得到提升，有利于增强公司的资本实力。

五、可行性分析结论

本次募集资金投资项目符合国家相关的产业政策以及未来公司整体战略发展规划，具有良好的市场前景和经济效益，符合公司及全体股东的利益。同时，本次发行可转债可以提升公司的盈利能力，优化公司的股本结构，为后续业务发展提供保障。

哈尔滨九洲集团股份有限公司

董事会

二〇二二年八月五日